



加快旅遊接待能力重建 免陷下行惡性循環

隨着本港與內地、海外恢復全面通關，旅遊業也邁向復常，大批旅客將重臨香港，明天就迎來首個多達3,000人的內地訪港團。可惜，因出現導遊、旅遊巴及司機人手不足等多重問題，訪港團只能即日來回香港深圳，行程亦取消原計劃的順道觀光購物，只剩出席大型活動。本港旅遊業經歷三年停滯，目前處於復甦初期，服務設施裝備、從業員人手均嚴重不足，服務提供難以滿足需求，恐令遊客留下不良的旅遊體驗，影響本港旅遊之都的聲譽，增添本港旅遊業陷入下行惡性循環的風險。為重振旅遊業，政府應充分了解業界困難，提供有針對性的資助及支援，加快旅遊接待能力重建，恢復並保持良好服務，提升對遊客的吸引力。

旅遊業是本港經濟的重要支柱之一。2018年，旅遊業佔本地生產總值約4.5%，就業人數達25.7萬人，佔全港總就業人數約6.6%。但疫情沉重打擊令整個旅遊業陷入「冰封」狀態，就業人口到2020年僅餘不足5萬人，大量從業員在疫情下被迫轉行，目前亦因考慮到就業前景和薪酬而無意重回旅遊業崗位。旅遊業工會人士指，疫情持續近3年，旅遊業界流失近九成人手，現時人手只回復到疫情前約兩成。

疫情期间，本港有過百間旅行社結業，當中不乏老字號旅行社，捱過疫情的也元氣大傷。面對低迷的旅遊業市場，不少酒店業主縮減業務，甚至申請改為商住大廈，放棄酒店業務，即使堅持經營，酒店業也面對人手不足的情況，有業內人士指出，現時全港約有8.9萬間客房，房務員從業員只有2萬多人。旅遊巴的情況同樣很不理想，有大型旅遊巴士公司表示，行業於過去3年靠借貸度日，公司負債近億元，業界共約2000輛旅遊巴，不少已無法運作，要重新啟動成本不菲，恢復營運初期只有30輛車投入服務。

本港東西文化薈萃，有購物天堂、美食之都、盛事之都的美譽，內地和海外遊客曾經趨之若鶩。為重振旅遊業，加快本港經濟復甦，特區政府早前啓動「你好，香港！」（Hello Hong Kong）大型宣傳活動，推出送50萬張機票等優惠，預料將吸引逾150萬名遊客到港，旅遊業界固然大力支持，但亦有力不從心的憂慮，擔心服務接待能力並未準備就緒。旅遊業促進會總幹事崔定邦表示，「不少內地人都喜歡香港，訪港內地團可帶動香港經濟，相信團數未來會逐步增加，但接待能力是最大問題。」

疫後各國各地全力拚經濟，旅遊業是其中重要產業，各國各地都出盡渾身解數，以優質服務吸客。特區政府大手筆招徠遊客，但若業界接待能力跟不上，落後於周邊國家和地區，遊客重臨都未必有良好體驗，本港旅遊聲譽難免大打折扣，勢必削弱遊客來港的意願，造成惡性循環，這是特區政府、本港各界都不想見到的。例如明天訪港的大型旅行團，若3,000人能夠在觀光之餘，輕鬆購物消費，將是振興零售業的「活水」。結果因本港接待能力未恢復，「有生意都接唔到，未能令零售界受惠」，旅遊界立法會議員姚柏良坦言，「有客無人接」真可惜。

疫情3年，政府為旅遊及酒店業提供補貼金額逾38億元，助業界渡過難關。如今本港旅遊業復甦已見曙光，關鍵是政府與業界保持密切溝通，準確掌握業界重啓業務面對的實際困難，提供對症下藥的支援。有業界人士建議政府可提供復業啓動支援，設立「從業員復業津貼」，提供免息貸款，吸引人手重回業界，協助業界重整設施裝備。希望政府積極研究、採納有關建議，迅速行動，助力業界做好準備、服務遊客，重新擦亮東方之珠的旅遊招牌。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

有線停播收費節目須做好善後

營運30年的有線電視，昨日獲得行政長官會同行政會議批准，於今年6月1日終止本地收費電視節目服務牌照。有線電視選擇停播收費項目屬商業決定，但「退場」的過程必須尊重和保障旗下68萬用戶和1,100多名員工的權益，盡好企業的社會責任。

有線電視於1993年6月獲發收費電視牌照，同年10月31日啓播。30年來，有線電視在本港電視史上留下不少紀錄，包括開創24小時新聞，也是首家推出高清的電視台。在上世紀九十年代，有線電視一舉拿下四大聯賽（英超、意甲、德甲、西甲）的轉播權，從而打響名堂，更在2002年取得世界盃獨家轉播權，高峰期訂閱用戶逾110萬名。

但隨着互聯網、新媒體迅速發展，改變了市民接收資訊、消閒娛樂的習慣，市場競爭更趨激烈，有線電視的用戶數目持續萎縮。截至去年6月，其收費電視用戶僅餘68.3萬。有線電視連年虧損，經營環境困難，選擇主動交還收費電視牌照，完全是商業決定。對此，政府也表達尊重，但同時強調通訊事務管理局辦公室會嚴密監察有線電視落實其「退場」安排的進展。

因此，有線電視首先要做好用戶

特首爭年內完成二十三條立法

指國安風險仍有潛伏可能性 須全面鞏固維護國安多方面機制

香港社會近日對特區政府應何時完成基本法第二十三條立法有不同看法，特區行政長官李家超昨日強調，特區政府對二十三條立法有憲制責任，目標也沒有變，就是希望盡快可在今年完成，如未能做到，仍希望可在下年完成。他強調，國際關係複雜，國安風險仍有潛伏在香港的可能性，因此要全面鞏固維護國家安全的多方面機制。

◆香港文匯報記者 林熹

李家超昨日出席行政會議前會見記者時指出，在基本法和香港國安法下，特區政府對二十三條立法有憲制責任，「大家可能對第二十三條立法所針對的問題嚴重性未必全面掌握，因為國家安全風險千變萬化，而且現時國際關係複雜，國安風險仍然有潛伏在香港的可能性，所以我們要全面鞏固維護國家安全的多方面機制。」

他強調，「就第二十三條立法，我們的目標沒有變，即是我們希望盡快可以在今年完成，否則仍希望在下年完成。什麼時候推出，我們會按照整體實際情況，認為應該推出時便會推出。」

地產界撐賣地國安條款規定

被問及特區政府在賣地條款中加入國安條款問題，李家超表示，投資者決定受市場情緒、國際形勢發展、本港整體環境等因素影響。他強調地產界支持賣地國安條款規定，而維護國家安全是整個特區的責任。

被問及有報道指，國家外交部放寬美國駐港澳總領事館人員會見特區政府官員及公立教育機構人員的安排，由需要提前取得批准，改為提前通知外交部駐港特派員公署，新規定去年11月起生效。

李家超被問到在新規定實施以來，他本人及特區政府官員有否與現任美國駐港總領事梅儒瑞會面時表示，任何領事館人員會面安排須根據《維也納領事關係公約》進行，特區政府會按照公約與領事館職員交流，同時歡迎交流活動，加強推廣香港。



◆李家超出席行政會議前會見記者時指出，第二十三條立法目標沒有變，希望可以在今年完成。 中通社

李家超：短期內訪粵澳 推合作至更高台階

香港文匯報訊（記者林熹）特區行政長官李家超昨日在行會前向記者表示，短期內他將拜訪廣東省政府領導，並到訪大灣區內地城市和澳門，進一步把彼此合作提升至更高台階，共同推進灣區高質量發展。

李家超表示，特區政府會把握好與內地全面恢復正常通關的良機，加強和內地各級政府的緊密聯繫。自己日前與到訪的廣州市市長郭永航會面，就深化香港和廣州市合作交換了意見，加強港穗兩地在創新科技、金融、教育、

青年創新及就業等領域的合作。

李家超本月5日至10日率團訪問中東，他昨日形容此次是「友誼之旅、推廣香港優勢之旅，開拓商機之旅」，在6天裏獲得15項成果，包括香港與沙特政府同意啟動促進和保護投資協定的正式談判；香港與阿聯酋政府同意展開討論簽署發展綠色和可持續金融合作備忘錄的工作，以及13份合作備忘錄或意向書，範圍包括金融、創新科技、商務、交通、能源、建築專業等。

「今次中東之行的成果受到不同業界歡迎，例如建築師代表認為今次行程有助香港建築師和事務所在中東拓展業務；有旅遊界人士則相信有助帶動商務團來港；亦有在中東營商的人士，對大灣區機遇感到非常有興趣，並說肯定會來香港投資。」李家超表示，他邀請了兩個國家的投資基金、商界及其他投資者等代表到香港訪問，積極推介香港的金融市場、貿易中心和專業人士等服務，亦推廣大灣區機遇，發揮好香港聯通內地和國際的獨特優勢。

電視電台每周須播至少半句鐘國教節目



◆三家本地免費電視節目服務持牌機構和兩家聲音廣播持牌機構須在「時事節目」類別每周播送額外至少30分鐘關於國民教育、國民身份認同和正確認識香港國安法的節目。圖為電視廣播有限公司。

資料圖片

香港文匯報訊 特區政府昨日宣布，行政長官會同行政會議會接納通訊事務管理局就三家本地免費電視節目服務持牌機構和兩家聲音廣播持牌機構進行牌照中期檢討後提出的建議。根據建議，有關持牌機構均須在「時事節目」類別每周播送額外至少30分鐘關於國民教育、國民身份認同和正確認識香港國安法的節目。

三家本地免費電視節目服務持牌機構包括電視廣播有限公司、香港電視娛樂有限公司和奇妙電視有限公司，兩家聲音廣播持牌機構包括香港商業廣播有限公司和新城廣播有限公司。通訊局已評核各持牌機構就遵守相關法例、牌照條件及業務守則等表現的紀錄，認為各持牌機構在牌照首6年大致能遵守各項監管規定。

「青年人節目」時數增一倍

通訊局建議接納3家免費電視持牌機構牌照餘下6年有效期的投資計劃；接納持牌機構增加各自的本地製作節目及/或獨立本地製作節目的數量的新承諾。在指定播放節目方面，將現時7類指定播放節目整合為五類，即新聞、時事、兒童、青年人和「其他」節目；除了現時規定每周播放時事節目的時數外，持牌機構還須在「時事節目」類別每周播送額外至少30分鐘關於國民教育、國民身

份認同和正確認識香港國安法的節目。

同時，「青年人節目」繼續為獨立的指定播放節目類別，持牌機構每周播放此類節目的時數須增加一倍；按每周而非每天的規定時數播放兒童節目，以及將各持牌機構每周提供兒童節目的總廣播時數減半至14小時；透過在牌照中加入賦權條文，把有關手語的規定施加於所有持牌機構；取消指定播放節目須「完全屬香港本地製作」的規定，等等。

在聲音廣播牌照方面，通訊局建議接納兩家聲音廣播持牌機構的牌照餘下6年有效期的投資計劃；容許持牌機構可偏離所訂的六年投資計劃，但累計總投資額與承諾投資額相差不得多於10%。如差額超過10%，持牌機構須事先取得通訊局批准。

在節目方面，持牌機構除須按現時規定每周播放90分鐘時事節目外，還須每周在一個或多個頻道播放至少30分鐘有關國民教育、國民身份認同及正確認識香港國安法的時事節目，等等。

收費電視和聲音廣播的牌照有效期均為12年。按照相關法例規定和牌照條件，當牌照有效期過了一半（即6年），行政長官會同行政會議須進行中期檢討。中期檢討並非考慮各持牌廣播機構將來的續牌安排。獲行政長官會同行政會議接納的通訊局建議會透過牌照的修訂及/或通訊局發出的指示實施。